

# 56.3%诊疗人次留在基层 全省县域医共体建设全覆盖 福建如何推进分级诊疗和医疗体系建设

□本报记者 刘伟芳 李钊铭/制图

近年来,福建全力实施健康福建战略,取得了哪些成效?如何推进分级诊疗,让更多患者“大病不出省”?

12日上午,福建省“奋斗百年路 启航新征程”系列主题新闻发布会(第六场)举行。会上,省卫健委党组成员、副主任杨闽红答记者问时介绍了我省建设健康福建所取得的成效,以及我省在推进分级诊疗和医联体建设方面的经验和做法。

## 01

### 健康福建建设取得六大方面成效

#### 持续提升医疗服务能力和技术水平

★推进国家区域医疗中心试点建设落地实施,省内6所医院与上海、四川等地国家级高水平医院合作并纳入试点。

★开展医疗“创双高”建设(即建设高水平医院和高水平临床专科)和县级医院综合能力提升建设。

#### 完善健康保障

★目前基本设立了省、市两级综合性区域医疗中心和专科性区域医疗中心,明确了建设目标。

★全省有三级医院84所,其中每个设区市均有1所以上的三级甲等综合医院。

★妇产(含妇幼保健机构)、精神(含精神防治机构)专科医院分别增加8所和25所,中医类医院增加5所,省儿童医院已投入使用,省妇产医院已建成即将投入使用。

#### 加快推进“互联网+健康医疗”发展

★建立全省统一的“健康福建”12320公众服务平台,为公众提供预约挂号、健康档案查询、检验检查报告查询、家庭医生签约等便民惠民服务。

★各地普遍建设面向基层的远程医疗服务体系,让边远地区患者在当地就能享受优质医疗服务。

★推进“互联网+公共卫

生”应用,优化妇幼保健、免疫接种、卫生应急、职业卫生监督等服务。

#### 推动养老以及医养结合发展

★全省现有养老机构1139家,基本实现“一市一县一中心、一乡一镇一敬老院”布局,建成662所居家社区照料中心(站),街道和中心城区覆盖率100%,建成农村幸福院、农村居家养老服务站等10035个,建制村养老服务设施覆盖率达70%。

★全省现有医养结合机构120多家、纳入医保定点80多家,医养结合床位37002张。全省医疗卫生机构与养老机构、日间照料中心建立签约合作关系2242对。

#### 实施全民健康保障工程

争取中央预算投资12.64亿元

支持 55家县级医院  
5所妇幼健康服务机构建设

加强 区域医疗中心  
2家重大疫情救治基地  
3家省属医院和3家省市级中医医院建设

提升 重大疫情防控救治  
疑难病症诊治能力  
3家省属医院和3家省中医传承创新能力

#### 全面加强公共卫生服务保障

有效防控新冠肺炎、H7N9流感、登革热、手足口病、艾滋病、结核病等重大传染病。

配齐县级及以上疾控机构的疫苗冷藏车,继续保持免疫规划接种率达95%以上。



分别创建12个国家级和36个省级慢性病综合防控示范区。

我省从做强“塔尖”、夯实“塔基”、持续优化分级诊疗配套支持政策三个方面推动全省分级诊疗制度。

## 02

### 做强“塔尖”、夯实“塔基” 助推分级诊疗制度落地见效

另一方面

实施医疗“创双高”建设。

“十三五”期间省级财政投入8.12亿元

支持 省市级医院建设3所高水平医院  
21个高水平临床医学中心  
90个省级临床重点专科

在2019年度全国三级公立医院绩效考核(西医类),福建省总体成绩全国排名第6位。



#### 持续优化分级诊疗配套支持政策

在医药医保政策方面,推行按DRG、按病种、按床日等复合式收付费改革,县域医共体医保总额付费改革,完善“互联网+诊疗服务”收费政策。



在公立医院薪酬制度改革方面,在全省推行党委书记、院长、总会计师目标年薪制和医院工资总额绩效管理。



在队伍建设方面,围绕“增总量”,突出“强基层”,进一步充实稳定基层卫生力量。



在信息化建设方面,建立由省到村的五级卫生健康专网,网络已覆盖全省各级卫健部门、公立医疗机构、50%民营医疗机构、1.6万个村卫生所,全省各县域普遍可开展医学影像、心电诊断等远程医疗服务,覆盖基层医疗卫生机构905家,覆盖率达84.7%。



#### 夯实“塔基”

#### 以县域为重点推进医联体建设

一是持续提升县域医疗卫生服务能力。

全省县级医院医疗服务能力基本标准和推荐标准的达标率分别位列全国第5位和第8位,有31家县级综合医院达到推荐标准。

截至2020年底,50家基层医疗卫生机构

达到国家推荐标准,332家基层医疗卫生机构达到基本标准,建成标准化一体化村卫生所11063个、占规划设置的93%,并基本实现医保“村村通”或“就近通”。

通过努力,2020年全省基层诊疗人次占比达到56.3%,较2015年提高了5.3个百分点。

二是鼓励各地推进县域紧密型医共体建设。2020年底已实现全省县域医共体建设全覆盖。

#### 做强“塔尖” 推动优质医疗资源扩容和布局均衡

一方面



积极推动区域医疗中心建设试点工作。几年来先后有8所国家级高水平医院与我省合作办医,2020年以来两批共6个国家区域医疗中心项目落地福建。同时,在泉州、三明、莆田、龙岩等地市布局建设首批4个省级区域医疗中心,力促实现“大病不出省”。